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บทคดัย่อ 

การศึกษาวิจยัคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค ์(1) เพื่อศึกษาพฤติกรรมและการตดัสินใจการลงทุนในหุ้น

ของนักลงทุนในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานครในช่วงวิกฤติการระบาดโควิด -19 (2) เพื่อศึกษา

ความสัมพนัธ์ของพฤติกรรมท่ีส่งผลต่อการตดัสินใจการลงทุนหุ้นของนักลงทุนในช่วงวิกฤตการ

ระบาดโควดิ – 19 (3) เพื่อศึกษาเปรียบเทียบระวา่งปัจจยัส่วนบุคคลกบัการตดัสินใจลงทุนของนกัลงทุน

ในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานครในช่วงวิกฤตการระบาดโควิด – 19 (4) เพื่อศึกษาพฤติกรรมการลงทุนท่ี

ส่งผลต่อการตดัสินใจลงทุนของนกัลงทุนในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานครในช่วงวิกฤติการระบาดโควิด - 

19 

 โดยกลุ่มประชากรท่ีใช้ในการศึกษา คือ กลุ่มนักลงทุนในหุ้นในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร 

จ านวน 400 คน โดยวธีิสุ่มตวัอยา่งแบบบงัเอิญ ใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอ้มูล

วจิยั และน าขอ้มูลท่ีไดม้าวิเคราะห์โดยการใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูปทางสถิติประมวลผลค่าความถ่ี, ค่าร้อย

ละ, ค่าเฉล่ีย, ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน, ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เพียร์สัน, และการทดสอบสมมติฐาน 

โดยใช้การวิเคราะห์ทดสอบทีเทส (T-Test) ในกรณีเปรียบเทียบ 2 กลุ่ม การวิเคราะห์ความแปรปรวน

ทางเดียว ในกรณีเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุ่ม และการเปรียบเทียบความแตกต่างเป็นรายคู่ 

 ผลการศึกษาวิจยั พบวา่ ดา้นขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผูห้ญิง มี

จ านวน 204 คน คิดเป็นร้อยละ 51.0 ส่วนใหญ่จะอยูใ่นช่วง 21 – 30 ปี มีจ  านวน 256 คน คิดเป็นร้อยละ 

64.0 ส่วนใหญ่จะอยู่ในระดบัการศึกษาปริญญาตรี มีจ  านวน 299 คน คิดเป็นร้อยละ 74.8 ส่วนใหญ่จะ

อยูใ่นสถานะภาพโสด มีจ านวน 326 คน คิดเป็นร้อยละ 81.5 ส่วนใหญ่มีอาชีพอิสระ มีจ านวน 149 คน 
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คิดเป็นร้อยละ 37.3 และส่วนใหญ่มีรายได้มากท่ีสุดอยู่ท่ี 15,001 – 30,000 บาท มีจ านวน 174 คน  

คิดเป็นร้อยละ 43.5 

 พฤติกรรมการลงทุน ระยะเวลาในการลงทุน ผู ้ท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่  

มีระยะเวลาในการลงทุนมากท่ีสุด 1 เดือน – 3 เดือน จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 กลุ่มหลกัทรัพย ์

ส่วนใหญ่ จะลงทุนในกลุ่มเทคโนโลย ีมีจ  านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 28.7 บริษทัหลกัทรัพยส่์วนใหญ่ 

ให้ความสนใจมากท่ีสุด เป็นล าดบัแรกนั้น เป็นบริษทัหลกัทรัพย ์บวัหลวง จ ากดั (มหาชน) มีจ านวน 

174 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5 แหล่งศึกษาขอ้มูลส่วนใหญ่ ศึกษาขอ้มูลมากท่ีสุดในอินเทอร์เน็ต มีจ านวน 

308 คน คิดเป็นร้อยละ 77.0 การตดัสินใจส่วนใหญ่ จะตดัสินใจเองมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก มีจ านวน 

283 คน คิดเป็นร้อยละ 70.8 การช าระเงินส่วนใหญ่ ได้ช าระเงินมากท่ีสุดในช่องทาง M – Banking  

มีจ านวน 368 คน คิดเป็นร้อยละ 92.0 เงินลงทุนมากท่ีสุดเป็นอนัดบัแรก 75,001 – 90,000 บาท มีจ านวน 

137 คน คิดเป็นร้อยละ 34.3 ช่องทางการลงทุนส่วนใหญ่ ลงทุนผ่านทางแอพพลิเคชั่นมากท่ีสุด  

มี จ า น วน  272 ค น  คิ ด เ ป็ น ร้ อ ย ล ะ  68.0 ข้ อ ค า ถ า ม ก า ร ล ง ทุ น มี ค ว า มส า คัญ เ พี ย ง ใ ด ?  

มีความส าคญัมากท่ีสุดเป็นอนัดบัแรก มีจ านวน 302 คน คิดเป็นร้อยละ 75.5 ขอ้ค าถาม การลงทุนมี

ความจ าเป็นต่อตวัท่านหรือไม่? ส่วนใหญ่ การลงทุนมีความจ าเป็นมากท่ีสุดเป็นอนัดบัแรก มีจ านวน 

301 คน คิดเป็นร้อยละ 75.3 ขอ้ค าถาม เหตุใดท่านจึงอยากลงทุน ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ลงทุน

มากท่ีสุดผลตอบแทนระยะกลางเป็นอนัดับแรก มีจ านวน 176 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 ด้านความรู้

พื้นฐานการลงทุน พบว่า ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบข้อค าถาม การลงทุน เป็นการน า

สินทรัพยม์าลงทุนเพื่อเพิ่มค่าใหก้บัสินทรัพย ์? “ใช่” มีจ านวน 397 คน คิดเป็นร้อยละ 99.3 และ “ไม่ใช่” 

มีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบข้อค าถาม ตราสารทาง

การเงิน? ไดแ้ก่ ตราสารทุน ตราสารหน้ี หน่วยลงทุน ตราสารอนุพนัธ์ “ใช่” มีจ านวน 394 คน คิดเป็น

ร้อยละ 98.5 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้

ค าถาม บุคคลท่ีชอบเส่ียง หาโอกาสลงทุนเสมอ เป็นนักลงทุน ประเภทมุ่งหวังผล? “ใช่”  

มีจ  านวน 338 คน คิดเป็นร้อยละ 84.5 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 ผูท่ี้ตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม บุคคลท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงหรือยอมรับความเส่ียงไดไ้ม่มาก 

เป็นนกัลงทุน ประเภทรอรับผล? “ใช่” มีจ านวน 349 คน คิดเป็นร้อยละ 87.3 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 51 
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คน คิดเป็นร้อยละ 12.8 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม สภาพแวดลอ้มเป็นตวัช่วยใน

การตดัสินใจลงทุน? “ใช่” มีจ านวน 388 คน คิดเป็นร้อยละ 97.0 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 12 คน คิดเป็น

ร้อยละ 3.0 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบข้อค าถาม การวิเคราะห์ปัจจัยพื้นฐาน ช่วยให้

ตดัสินใจลงทุนได้ง่ายข้ึน? “ใช่” มีจ านวน 397 คน คิดเป็นร้อยละ 99.3 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 3 คน  

คิดเป็นร้อยละ 0.8 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม หุ้น เป็นหลกัทรัพยท่ี์ผูค้รอบครอง

ถือไวเ้พื่อแสดงถึงความเป็นเจา้ของบริษทัใดบริษทัหน่ึง? “ใช่” มีจ านวน 394 คน คิดเป็นร้อยละ 98.5 

และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม ตรา

สารทุน ได้แ ก่ หุ้นสามัญ หุ้นบริมสิท ธ์ิ  หุ้นกู้?  “ใ ช่” มีจ านวน 398 คน คิดเ ป็นร้อยละ 99.5  

และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม เงิน

ปันผลเป็นผลตอบแทนจากการลงทุน? “ใช่” มีจ านวน 388 คน คิดเป็นร้อยละ 97.0 และ “ไม่ใช่”  

มีจ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม การวางแผนการ

ลงทุน ตอ้งก าหนดเป้าหมาย ระยะเวลาการลงทุน เงินท่ีจะมาลงทุน และผลตอบแทน? “ใช่” มีจ านวน 

388 คน คิดเป็นร้อยละ 97.0 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม สถานการณ์ปัจจุบนัท าให้ตลาดหุ้นเกิดการผนัผวน? “ใช่” มีจ านวน 393 คน  

คิดเป็นร้อยละ 98.3 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่  

ท่ีตอบขอ้ค าถาม ความเส่ียงเป็นปัจจยัหน่ึงของการลงทุนเพื่อช่วยตดัสินใจลงทุน? “ใช่” มีจ านวน 393 

คน คิดเป็นร้อยละ 98.3 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 ตามล าดบั 

   ภาพรวมด้านเศรษฐกิจ พบว่า ผลิตภณัฑ์มวลรวมภายในประเทศ(GDP) จะส าคญัมากท่ีสุด 

เพราะเป็นตวัช้ีวดัเศรษฐกิจในมุมกวา้ง และยงัช่วยสร้างความเช่ือมัน่ให้กบัประเทศ และเป็นตงับ่งบอก

ถึงความมัน่คงของประเทศไดด้ว้ย 

 ภาพรวมดา้นการเมือง พบวา่ การก าหนดอตัราภาษีส าคญัท่ีสุด ประเมินค่า จากผลิตภณัฑ์มวล

รวมภายในประเทศ (GDP)   

 ภาพรวมดา้นตลาดหลกัทรัพยแ์ละบริษทั/หลกัทรัพย ์พบว่า ผลตอบแทนหรือเงินปันผลมาก

ท่ีสุด เพราะเป็นแรงจูงใจท่ีท าใหน้กัลงทุนในหุน้ใหค้วามสนใจ และอยากจะลงทุนในหุน้ 
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ค าส าคัญ : พฤติกรรมการลงทุน, การตดัสินใจลงทุน, เศรษฐกิจ, การเมือง, ตลาดหลกัทรัพยแ์ละบริษทั/

หลกัทรัพย ์

 

ABSTRCT 

This research aims (1) to study the behavior and decisions of investing in investors in Bangkok 

metropolitan area during the COVID-19 pandemic. (2) to study the relationship of behaviors that affect 

investors' share investment decisions during the COVID-19 pandemic. (3) To compare personal factors 

with investor investment decisions in Bangkok during the COVID-19 pandemic (4) to study the 

investment behavior that affects investor investment decisions in Bangkok during the COVID-19 

pandemic. – 19  

 The demographics used in the study were investors in stocks in Bangkok area. 4 0 0  by 

accidental sampling method Use queries as a tool to collect research data and analyze the data by using 

a prefabricated statistical processing program. Frequency, percentage, mean, standard deviation, 

Pearson correlation coefficient, and hypothesis test using T-Test analysis in two comparative cases, 

one-way variance analysis in more than 2  groups of comparison cases and double difference 

comparisons. 

 Research has shown that the personal information of respondents is mostly women.  There are 

204 people, 51.0% of them, mostly in the 21 – 30 years, with 256, 64.0 percent, mostly undergraduate 

degrees, 299, 74.8 percent, mostly in single status, 326, 81.5 percent, mostly self-employed. There were 

149 people, 37.3% and the most earnings were 15,001 – 30,000 baht, with 174, 43.5 percent.  

 Investment habits, investment period Most respondents with the largest investment period of 

1 month – 3 months, 112 people, 28.0% of the securities sector, mainly invested in the technology 

sector, 115 people, 28.7 percent of the most securities companies, the most interested, first of all, the 

securities companies. Bualuang Public Company Limited has 174 people, 43.5 percent of which are the 
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most studied sources. The most studied information on the Internet was 308 people, 77.0 percent of 

which were made, most of which were the most self-made first.  The majority of payments were made 

on M – Banking channel with 368 people, 92.0% of the first investment of 75,001 – 90,000 baht, with 

137 people, 34.3 percent of the most investment channels invested through the application. With 272 

people, 68.0 percent, how important are the investment questions? The most important first priority. 

There were 302 people, 75.5 percent. Question: Is investing necessary for you? Most of the time, 

investment is most needed first. There are 301 people, 75.3 percent of questions, why would you like 

to invest? Most respondents invested the most in medium-term returns first. There were 176 people, 

44.0% of the investment basic knowledge, and the majority of those who responded to the question of 

investment were investing assets to increase asset value? "Yes" had 397, 99.3 percent, and "no" had 3, 

0.8 percent of those who responded to the survey, the majority of those who answered the financial 

instrument question? The "yes" derivatives are 394, 98.5% and "no" with 6 persons, 1.5 percent of 

those who responded to the question, the person who liked to take risks, always find opportunities to 

invest, as an investor, the type of prospects? "Yes" was 338, 84.5 percent, and "no" with 62, 15.5 

percent. The majority of respondents who answered questions, individuals who avoided risk or accepted 

a lot of risk, were investors, the type waiting for results? "Yes" was 388 people, 97.0 percent, and "no" 

with 12, 3.0 percent of those who responded to the survey, the majority of whom responded to 

questions, fundamental analysis. Make it easier to make investment decisions? "Yes" had 397 people, 

99.3 percent, and "no", 3, 0.8 percent of those who responded to the question, the shares were securities 

held by the owner to represent ownership of a particular company? "Yes" had 394 people, 98.5 percent, 

and "no" had six, 1.5 percent of those who responded to the survey, the majority of those who answered 

the equity question, including ordinary shares, brimsit shares, debentures? "Yes" had 398, 99.5 percent, 

and "no" had two, 0.5 percent. The majority of respondents responded to the question: dividends were 

return on investment? "Yes" had 388 people, 97.0 percent, and "no" had 12 percent, 3.0 percent of those 

who responded to the question, planning investments had to target the investment period, money to be 
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invested, and returns? "Yes" has 393 people, 98.3 percent, and "no" 7, 1.8 percent of those who 

responded to the question, risk is a factor of investment to help make investment decisions? 

 Economic overview: Gross domestic product (GDP) It is most important because it is a broad 

indicator of the economy and also helps to build confidence in the country and is an indication of 

national security. 

 Political overview finds that determining tax rates is the most important. Valuation from gross 

domestic product (GDP) 

 Overall, the stock exchange and companies/securities showed that the most returns or 

dividends because it is an incentive for investors in stocks to pay attention and want to invest in stocks. 

 

Keywords: Investment Behavior, Investment Decisions, Economy, Politics, Stock Exchange and 

Company/Securities 

 

บทน า 

ในปี 2563 เกิดวิกฤตคร้ังใหญ่ การระบาดของเช้ือไวรัสโควิด-19 จึงทให้ตลาดหลกัทรัพยเ์กิดการ

ผนัผวนข้ึนและได้ปรับตวัลดลงถึงจุดต ่าสุดท่ี 960 จุด เม่ือ วนัศุกร์ ท่ี 13 มีนาคม 2563 ถือเป็นการ

ปรับตวัลดลงในสภาวะการระบาดของเช้ือไวรัสโควิด-19 ท าให้ ทางดา้นเศรษฐกิจ ทางดา้นการเมือง 

ทางด้านสังคม ทางด้านสุขภาพ ทางด้านสภาพแวดล้อมต่าง ๆ ได้รับผลกระทบไปด้วย จึงท าให้นัก

ลงทุนไม่มัน่ใจในการลงทุนบางคนขายหุน้จากผลกระทบท่ีเกิดข้ึนของการระบาดเช้ือไวรัสโควิด-19  

การลงทุนถือเป็นการเพิ่มมูลค่าเงิน เพื่อให้เกิดประโยชน์ และยงัให้ไดรั้บผลตอบแทนตามตวาม

ตอ้งการท าให้นกัลงทุนมีรายไดใ้นรูปแบบเงินปันผล รายไดจ้ากค่าเช่า นอกจากน้ีการลงทุนยงัเป็นการ

รักษาอ านาจซ้ือของตนจากภาวะเงินเฟ้อ ถึงแมจ้ะเกิดเงินเฟ้อข้ึน แต่อ านาจเงินในเมือเรา ก็ยงัคงอยู่  

ไม่ลดลง เน่ืองจากเราไดน้ าเงินตน้ไปลงทุนจนเกิดผลงอกเงย สร้างความมัง่คัง่ไดร้วดเร็วยิ่งข้ึน และยงั
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ช่วยใหบ้รรลุเป้าหมายไดเ้ร็วยิง่ข้ึนนอกจากน้ี เงินลงทุนยงัมีความส าคญัต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวมของ

ประเทศดว้ย เงินลงทุนนั้นจะหมุนเวยีนไปยงัผูข้าดแคลนเงินทุน เอพฒันาหรือขยายธุรกิจ เช่น การสร้าง

โรงงาน การซ้ือเคร่ืองจกัร การจา้งแรงงาน การซ้ือวตัถุดิบ การขยายการผลิต รวมทั้ง การลงทุนใน

โครงการ ของหน่วยงานในภาครัฐ ซ่ึงการผลิตและการลงทุนเหล่าน้ี จะท าให้เกิดการจา้งแรงงาน และ

ส่งผลต่อเน่ืองไปสู่ธุรกิจอ่ืนๆ นอกจากน้ีภาครัฐยงัสามารถน าเงินลงทุนของผูล้งทุนไปใชห้มุนเวยีนนาร

พฒันาประเทศได ้การลงทุนจึงสะทอ้นความมัน่คงในประเทศ การลงทุน ตราสารหน้ี ตราสรทุน หุ้นกู ้

ก็เป็นการลงทุนอีกรูปแบบหน่ึง ปัจจุบนัมีผูส้นใจการลงทุนเพิ่มข้ึนอยา่งต่อเน่ือง ไม่วา่จะเป็น วยัเรียน 

วยัท างาน วยัเกษียณ ทั้งน้ีเน่ืองจากการลงทุน ให้ผลตอบแทนมากกวา่ การฝากเงินธนาคารพาณิชย ์ท่ีมี

ผลตอบแทนเป็นดอกเบ้ีย  

การลงทุนหุ้น มีหลายแบบดว้ยกนัคือ 1. ลงทุนเชิงรับ(Passive) 2. การลงทุนเชิงรุก(Active) 3.การ

ลงทุนเน้นคุณค่า(Value Investing) 4. การลงทุนเน้นการเติบโต(Growth Investing) 5. การลงทุนตาม

กระแส(Momentum Investing) 6. การลงทุนสวนกระแส(Reversal Investing) 

 

วตัถุประสงค์ 

 1. เพื่อศึกษาพฤติกรรมและการตัดสินใจการลงทุนของนักลงทุนในหุ้นของในเขตพื้นท่ี

กรุงเทพมหานครในช่วงวกิฤตการระบาดโควดิ - 19 

 2. เพื่อหาความสัมพนัธ์ของพฤติกรรมท่ีส่งผลต่อการตดัสินใจการลงทุนหุ้นของนักลงทุน

ในช่วงวกิฤตการระบาดโควดิ - 19 

 3. เพื่อศึกษาเปรียบเทียบระว่างปัจจยัส่วนบุคคลกบัการตดัสินใจลงทุนของนักลงทุนในเขต

พื้นท่ีกรุงเทพมหานครในช่วงวกิฤตการระบาดโควดิ – 19 

 4. เพื่อศึกษาพฤติกรรมการลงทุนท่ีส่งผลต่อการตดัสินใจลงทุนของนักลงทุนในเขตพื้นท่ี

กรุงเทพมหานคร 
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สมมติฐานการวจัิย 

 1. ปัจจยัส่วนบุคคลท่ีต่างกนัส่งผลใหก้ารตดัสินใจลงทุนแตกต่างกนั 

 2. พฤติกรรมท่ีแตกต่างกนัส่งผลใหต้ดัสินใจแตกต่างกนั 

 

ขอบเขตด้านเน้ือหา 

 การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการตดัสินใจลงทุนในหุ้นของนกัลงทุนในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร

ในช่วงวกิฤตการระบาดของเช้ือโควดิ – 19 แบ่งอกเป็น 3 ส่วนดงัน้ี  

  1. แนวคิดและทฤษฎีการลงทุน 

  2. แนวคิดและทฤษฎีพฤติกรรมการลงทุน 

  3. แนวคิดและทฤษฎีการตดัสินใจลงทุน 

 1.ขอบเขตด้านเวลา 

 ระยะเวลาในการศึกษาวจิยัในคร้ังน้ี ตั้งแต่เดือนพฤษภาคม - เดือนสิงหาคม 2563 รวมระยะเวลา 

3 เดือน 

 2.ขอบเขตด้านพืน้ที่ 

 การศึกษางานวจิยัในคร้ังน้ี ไดท้  าการศึกษาในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร 
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ทบทวนวรรณกรรม 

 

แนวคิดและทฤษฎเีกี่ยวกบัการลงทุน 

 การลงทุน (Investment) หมายถึง การจ่ายเงินเพื่อซ้ือสินทรัพย์ เช่น สินทรัพย์ทาง

การเงิน โดยหวงัวา่สินทรัพยน์ั้นจะมีมูลค่าสูงข้ึน และหรือเพื่อผกูพนัการไดม้าซ่ึงกระแสรายได ้จากการ

ถือครองสินทรัพยน์ั้น อาจจ าแนกประเภทของการลงทุนเป็น (1) การลงทุนท่ีแทจ้ริง(real investment) 

เป็นการลงทุนในโครงการและหรือกิจการต่างๆ  เช่นการก่อตั้งโรงงาน การซ้ือเคร่ืองจกัร การสร้าง

ระบบสาธารณูปโภค เป็นตน้ อาจกล่าวได้ว่าการลงทุนท่ีแทจ้ริง เป็นการจ่างเงินเพื่อซ้ือสินทรัพยท่ี์

แทจ้ริง (real assets) เพื่อก่อให้เกิดผลผลิตจากสินทรัพยท่ี์ลงทุนโดยมุ่งหวงัการสร้างมูลค่าเพิ่ม แก่เงินท่ี

ลงทุนไป รวมทั้งสร้างกระแสรายไดใ้นรูปแบบก าไรจากการประกอบการ (หากเป็นการลงทุนของภาค

ธุรกิจ) (2) การลงทุนทางการเงิน (financial investment) เป็นการลงทุนในสินทรัพยก์ารเงิน (financial 

assets) ซ่ึงเป็นสิทธิเรียกร้อง (claims) ในสินทรัพย์ท่ีแท้จริง สิทธิเรียกร้องน้ี อาจเป็นสิทธิในฐานะ

เจา้ของ หรือในฐานะเจา้หน้ี (ศูนยส่์งเสริมพฒันาตลาดทุน , 2560 , หนา้ 3)  

 

แนวคิดและทฤษฎเีกี่ยวกบัการตัดสินใจลงทุน 

การตดัสินใจ หมายถึง การเลือกทางปฏิบติัซ่ึงมีอยูห่ลายทางเป็นแนวทางปฏิบติัไปสู่เป้าหมายท่ี

วางไว ้เป็นการตดัสินใจกระท าส่ิงใดส่ิงหน่ึง หรือหลายส่ิงหลายอย่าง การตดัสินใจมกัเก่ียวขอ้งกบั

ปัญหาท่ียุง่ยากสลบัซบัซอ้นและมีวธีิการแกไ้ขปัญหามากกวา่หน่ึงอยูเ่สมอ (อภิญญา จรูญพร, 2515)  

 

ทฤษฎีพฤติกรรมของนักลงทุน (สถาบนัพฒันาความรู้ตลาดทุน ตลาดหลกัทรัพยแ์ห่งประเทศ

ไทย, 2549) ได้อธิบายว่าการพิจารณานักลงทุน ว่าจะได้รับผลตอบแทนจากการลงทุนได้มากน้อย

เพียงใดจะข้ึนอยู่กบัลกัษณะของนกัลงทุนแต่ละคนสามารถยอมผลตอบแทนจากการลงทุนและความ

เส่ียงท่ีแตกต่างกนัไปโดยทัว่ไปสามารถแบ่งนกัลงทุนออกได ้3 ประเภท คือ นกัลงทุนท่ีหลีกเล่ียงความ
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เส่ียง (RiskAverse Investor) นักลงทุนท่ีชอบความเส่ียง (Risk-Loving Investor) นักลงทุนท่ีไม่สนใจ

ความเส่ียง(Risk-Neutral Investor) (ณรงค ์จารขจรกุล, 2541, หนา้ 27-30 ) 

 

วธีิด าเนินงานวจัิย 

     เคร่ืองมือในการวจัิย 

 เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการวิจยั การท าแบบสอบถาม เพื่อเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอ้มูล ใน

การศึกษาวิจยัเร่ือง การตดัสินใจการลงทุนในหุ้นของนักลงทุนในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานครในช่วง

วกิฤตการระบาดโควดิ-19 โดยมีรายละเอียดของแบบสอบถาม แบ่งออกเป็น 4 ส่วน ดงัน้ี 

 ส่วนท่ี 1 แบบสอบถามขอ้มูลทัว่ไป เก่ียวกบั คุณลกัษณ์ส่วนบุคคลของนกัลงทุน ประกอบดว้ย 

เพศ อาย ุระดบัการศึกษา สถานภาพการสมรส อาชีพ รายไดต่้อเดือน 

 ส่วนท่ี 2 แบบสอบถามขอ้มูล เก่ียวกบั พฤติกรรมการลงทุนของนกัลงทุน ประกอบดว้ย จ านวน

เงินท่ีลงทุน ระยะเวลาท่ีลงทุน บริษทั/หลกัทรัพย ์ความรู้พื้นฐานการลงทุน 

 ส่วนท่ี 3 แบบสอบถามขอ้มูล เก่ียวกบั การตดัสินใจลงทุน ของนกัลงทุน ประกอบดว้ย ดา้น

เศรษฐกิจ ด้านการเมือง ด้านตลาดหลักทรัพย์และบริษทั/หลักทรัพย์ ด้านแหล่งศึกษาข้อมูล ด้าน

สภาพแวดลอ้ม 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

 1. ประชากร ท่ีใช้ศึกษาในคร้ังน้ี ได้แก่ ประชากรในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร จ านวน 

5,666,264 คน (ขอ้มูลจากส านกัทะเบียนกลาง ณ วนัท่ี 31 ธนัวาคม 2562)  

 2. กลุ่มตวัอย่าง กลุ่มตวัอย่างท่ีใช้ในการศึกษาในคร้ังน้ี ได้แก่ กลุ่มประชากรในเขตพื้นท่ี

กรุงเทพมหานคร จ านวน 5,666,264 คน โดยวธีิสุ่มตวัอยา่งท่ีความน่าจะเป็น ตามประชากรท่ีก าหนดไว้

ขา้งตน้ เพื่อใหไ้ดข้อ้มูลเชิงลึกท่ีสมบูรณ์เหมาะสม ส าหรับน ามาวเิคราะห์และประมวลผลวจิยั 
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ผลการศึกษา 

 ดา้นขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เป็นผูห้ญิง มีจ  านวน 204 คน คิดเป็น

ร้อยละ 51.0 ส่วนใหญ่จะอยูใ่นช่วง 21 – 30 ปี มีจ  านวน 256 คน คิดเป็นร้อยละ 64.0 ส่วนใหญ่จะอยูใ่น

ระดบัการศึกษาปริญญาตรี มีจ านวน 299 คน คิดเป็นร้อยละ 74.8 ส่วนใหญ่จะอยูใ่นสถานะภาพโสด มี

จ านวน 326 คน คิดเป็นร้อยละ 81.5 ส่วนใหญ่มีอาชีพอิสระ มีจ านวน 149 คน คิดเป็นร้อยละ 37.3 และ

ส่วนใหญ่มีรายไดม้ากท่ีสุดอยูท่ี่ 15,001 – 30,000 บาท มีจ านวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5 

พฤติกรรมการลงทุนระยะเวลาในการลงทุน ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีระยะเวลาใน

การลงทุนมากท่ีสุด 1 เดือน – 3 เดือน จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 กลุ่มหลกัทรัพย ์ส่วนใหญ่ จะ

ลงทุนในกลุ่มเทคโนโลยี มีจ  านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 28.7 บริษทัหลกัทรัพยส่์วนใหญ่ ให้ความ

สนใจมากท่ีสุด เป็นล าดบัแรกนั้น เป็นบริษทัหลกัทรัพย ์บวัหลวง จ ากดั (มหาชน) มีจ านวน 174 คน คิด

เป็นร้อยละ43.5แหล่งศึกษาขอ้มูลส่วนใหญ่ศึกษาขอ้มูลมากท่ีสุดในอินเทอร์เน็ตมีจ านวน 308 คน คิด

เป็นร้อยละ 77.0 การตดัสินใจส่วนใหญ่จะตดัสินใจเองมากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก มีจ านวน 283 คน คิด

เป็นร้อยละ 70.8 การช าระเงินส่วนใหญ่ไดช้ าระเงินมากท่ีสุดในช่องทาง M–Banking มีจ านวน 368 คน 

คิดเป็นร้อยละ 92.0 เงินลงทุนมากท่ีสุดเป็นอนัดบัแรก 75,001 – 90,000 บาท มีจ านวน 137 คน คิดเป็น

ร้อยละ 34.3 ช่องทางการลงทุนส่วนใหญ่ ลงทุนผ่านทางแอพพลิเคชัน่มากท่ีสุด มีจ านวน 272 คน คิด

เป็นร้อยละ 68.0 ขอ้ค าถามการลงทุนมีความส าคญัเพียงใด? มีความส าคญัมากท่ีสุดเป็นอนัดบัแรก มี

จ านวน 302 คน คิดเป็นร้อยละ 75.5 ขอ้ค าถาม การลงทุนมีความจ าเป็นต่อตวัท่านหรือไม่? ส่วนใหญ่ 

การลงทุนมีความจ าเป็นมากท่ีสุดเป็นอนัดบัแรก มีจ านวน 301 คน คิดเป็นร้อยละ 75.3 ขอ้ค าถาม เหตุ

ใดท่านจึงอยากลงทุน ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ลงทุนมากท่ีสุดผลตอบแทนระยะกลางเป็น

อันดับแรก มีจ านวน 176 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 ด้านความรู้พื้นฐานการลงทุน พบว่า ผู ้ท่ีตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม การลงทุน เป็นการน าสินทรัพยม์าลงทุนเพื่อเพิ่มค่าให้กบั

สินทรัพย ์? “ใช่” มีจ านวน 397 คน คิดเป็นร้อยละ 99.3 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 

ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม ตราสารทางการเงิน? ไดแ้ก่ ตราสารทุน ตราสารหน้ี 

หน่วยลงทุน ตราสารอนุพนัธ์ “ใช่” มีจ านวน 394 คน คิดเป็นร้อยละ 98.5 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 6 คน 

คิดเป็นร้อยละ 1.5 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม บุคคลท่ีชอบเส่ียง หาโอกาสลงทุน
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เสมอ เป็นนักลงทุน ประเภทมุ่งหวงัผล? “ใช่” มีจ านวน 338 คน คิดเป็นร้อยละ84.5 และ “ไม่ใช่”  

มีจ  านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม บุคคลท่ีหลีกเล่ียง

ความเส่ียงหรือยอมรับความเส่ียงไดไ้ม่มาก เป็นนกัลงทุน ประเภทรอรับผล? “ใช่” มีจ านวน 349 คน  

คิดเป็นร้อยละ 87.3 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 12.8 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 

ท่ีตอบขอ้ค าถาม สภาพแวดลอ้มเป็นตวัช่วยในการตดัสินใจลงทุน? “ใช่” มีจ านวน 388 คน คิดเป็นร้อย

ละ 97.0 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้

ค าถาม การวเิคราะห์ปัจจยัพื้นฐาน ช่วยใหต้ดัสินใจลงทุนไดง่้ายข้ึน? “ใช่” มีจ านวน 397 คน คิดเป็นร้อย

ละ 99.3และ“ไม่ใช่” มีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม 

หุ้น เป็นหลักทรัพย์ท่ีผูค้รอบครองถือไวเ้พื่อแสดงถึงความเป็นเจ้าของบริษทัใดบริษทัหน่ึง?“ใช่”  

มีจ  านวน 394 คน คิดเป็นร้อยละ 98.5 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 ผู ้ท่ีตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบข้อค าถาม ตราสารทุน ได้แก่ หุ้นสามัญ หุ้นบริมสิทธ์ิ หุ้นกู้?“ใช่”  

มีจ  านวน 398 คน คิดเป็นร้อยละ 99.5 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ผู ้ท่ีตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม เงินปันผลเป็นผลตอบแทนจากการลงทุน? “ใช่” มีจ านวน 388 

คน คิดเป็นร้อยละ 97.0 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม การวางแผนการลงทุน ตอ้งก าหนดเป้าหมาย ระยะเวลาการลงทุน เงินท่ีจะมา

ลงทุน และผลตอบแทน? “ใช่” มีจ านวน 388 คน คิดเป็นร้อยละ 97.0 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 12 คน คิด

เป็นร้อยละ 3.0 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ท่ีตอบขอ้ค าถาม สถานการณ์ปัจจุบนัท าให้ตลาดหุ้น

เกิดการผนัผวน? “ใช่” มีจ านวน 393 คน คิดเป็นร้อยละ 98.3 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อย

ละ 1.8 ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ผูท่ี้ตอบขอ้ค าถาม ความเส่ียงเป็นปัจจยัหน่ึงของการลงทุนเพื่อ

ช่วยตดัสินใจลงทุน? “ใช่” มีจ านวน 393 คน คิดเป็นร้อยละ 98.3 และ “ไม่ใช่” มีจ านวน 7 คน คิดเป็น

ร้อยละ 1.8 ตามล าดบั 

   ภาพรวมด้านเศรษฐกิจ พบว่า ผลิตภณัฑ์มวลรวมภายในประเทศ(GDP) จะส าคญัมากท่ีสุด 

เพราะเป็นตวัช้ีวดัเศรษฐกิจในมุมกวา้ง และยงัช่วยสร้างความเช่ือมัน่ให้กบัประเทศ และเป็นตงับ่งบอก

ถึงความมัน่คงของประเทศไดด้ว้ย 
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 ภาพรวมดา้นการเมือง พบวา่ การก าหนดอตัราภาษีส าคญัท่ีสุด ประเมินค่า จากผลิตภณัฑ์มวล

รวมภายในประเทศ (GDP)   

 ภาพรวมดา้นตลาดหลกัทรัพยแ์ละบริษทั/หลกัทรัพย ์พบว่า ผลตอบแทนหรือเงินปันผลมาก

ท่ีสุด เพราะเป็นแรงจูงใจท่ีท าใหน้กัลงทุนในหุน้ใหค้วามสนใจ และอยากจะลงทุนในหุ้น 

 

ผลการทดสอบสมมุติฐาน 

 จากการศึกษาวิจยัในคร้ังน้ี ไดมี้การวเิคราะห์ขอ้มูลในการทดสอบสมมุติฐาน จากการน าขอ้มูล

ของกลุ่มตวัอย่าง ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน ได้สรุปผลการศึกษาวิจยัและวิเคราะห์ตาม

สมมุติฐานท่ีตั้งไว ้ทั้งหมด 2 ขอ้ ต่อไปน้ี 

 สมมุติฐานที ่1 ปัจจยัส่วนบุคคลท่ีต่างกนัมีความเห็นต่อการตดัสินใจลงทุนของนกัลงทุนในเขต

พื้นท่ีกรุงเทพมหานครแตกต่างกนั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีจ าแนกตามเพศ อาย ุระดบัการศึกษา สถานภาพสมรส อาชีพ และ รายได ้

ท่ีแตกต่างกนั พบวา่ ภาพรวมปัจจยัส่วนบุคคลมีผลต่อการลงทุนในหุน้ท่ีไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั

ทางสถิติท่ี 0.05 และเม่ือพิจารณารายดา้น ปัจจยัส่วนบุคคลท่ีมีผลต่อการลงทุนในหุ้นอยา่งมีนยัส าคญัท่ี 

0.05 มีดา้น เพศ สถานะภาพสมรส อาชีพ และ รายได ้ส่วนรายดา้นปัจจยัท่ีมีผลต่อการลงทุนในหุ้น ไม่

แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.05 มีดา้น อาย ุระดบัการศึกษา  

 สมมุติฐานที่ 2 พฤติกรรมการลงทุนท่ีแตกต่างกนัส่งผลต่อการตดัสินใจลงทุนในหุ้นของนัก

ลงทุนในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานครแตกต่างกนั 

การตดัสินลงทุนในหุน้ดา้นเศรษฐกิจมีความสัมพนัธ์กบัดา้นการเมือง ในรูปเชิงเส้นในทิศทางเดียวกนั 

โดยมีค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (r) = .455** อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

การตดัสินลงทุนในหุน้ดา้นการเมืองมีความสัมพนัธ์กบัตลาดหลกัทรัพยแ์ละบริษทั/หลกัทรัพย ์

ในรูปเชิงเส้นในทิศทางเดียวกนั โดยมีค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (r) = .456** อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ

ท่ีระดบั 0.01 
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การตดัสินลงทุนในหุ้นด้านตลาดหลกัทรัพยแ์ละบริษทั/หลกัทรัพยมี์ความสัมพนัธ์กับด้าน

เศรษฐกิจในรูปเชิงเส้นในทิศทางเดียวกนัโดยมีค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (r) = .474** อยา่งมีนยัส าคญั

ทางสถิติ ท่ีระดบั 0.01 

 

อภิปรายผลการศึกษาวจัิย 

 จากผลการศึกษาวจิยัสามารถน ามาอธิบายวตัถุประสงคแ์ละสมมุติฐานในการวจิยัไดด้งัต่อไปน้ี 

1. ปัจจยัส่วนบุคคลท่ีต่างกนัส่งผลให้การตดัสินใจลงทุนแตกต่างกนั พบว่า พฤติกรรมการ

ลงทุนในหุ้นจากการตดัสินใจลงทุนในหุ้นท่ีแตกต่างกนั เพราะทุกคน ทุกเพศ  ทุกสถานภาพ ทุกอาชีพ 

และทุกระดับรายได้  มีพฤติกรรมการลงทุนในหุ้น ท่ีไม่แตกต่างกัน ในส่วนของ อายุ และ ระดับ

การศึกษา มีความแตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.05 โดยลกัษณะตวัแปรท่ีส าคญัในการศึกษา

คร้ังน้ี คือ    1) อาย ุท่ีมีความแตกต่างกนั ส่งผลต่อพฤติกรรมการลงทุนในภาพรวม โดยเฉพาะ ผูท่ี้มีอายุ

ในช่วง 21 -30 ปี จะพบมากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 64    2) ระดบัการศึกษา เป็นอีกปัจจยัหน่ึง ท่ีมีความ

แตกต่างกนั โดยเฉพาะระดบัการศึกษา ปริญญาตรีท่ีมีความสนใจและมีพฤติกรรมการลงทุนจึงส่งผลให้

พฤติกรรมการลงทุน แตกต่างกนั คิดเป็นร้อยละ 74.8 ใน 2 แปลท่ีไดก้ล่าวมาน้ี จึงท าให้เกิด พฤติกรรม

การลงทุนท่ีแตกต่างกนั 

2. พฤติกรรมท่ีแตกต่างกนั ส่งผลให้ตดัสินใจ แตกต่างกนั พบว่า พฤติกรรมการลงทุนต่างๆ  

เช่น ระยะเวลาในการลงทุน บริษทั/หลกัทรัพย ์จ านวนเงินท่ีลงทุน แหล่งศึกษาขอ้มูล ช่องทางการช าระ

เงิน ช่องทางการลงทุน กลุ่มหลกัทรัพย ์ความรู้พื้นฐานการลงทุนในหุ้น และการสินใจในด้านต่างๆ  

ด้านเศรษฐกิจ ด้านการเมือง และด้านตลาดหลกัทรัพยแ์ละบริษทั/หลกัทรัพย ์พฤติกรรมการลงทุน  

1) ดา้นระยะเวลาในการลงทุน จะใช้ระยะเวลาในการลงทุน อยู่ท่ี 1 เดือน – 3 เดือน มากท่ีสุด เพื่อเก็ง

ก าไร จะไดผ้ลตอบแทนระยะสั้น    2) ดา้นแหล่งศึกษาขอ้มูล มากท่ีสุดคือศึกษาจากอินเทอร์เน็ต 3) ช่อง

ทางการช าระเงิน มากท่ีสุด จะช าระผ่าน M – Banking คิดเป็นร้อยละ 92 ชองทางในการลงทุน  

ส่วนใหญ่จะลงทุนผ่าน แอพพลิเคชั่น คิดเป็นร้อยละ 68    4) ด้านเศรษฐกิจ ส่วนใหญ่จะพิจารณา  

จากผลิตภณัฑ์มวลรวมภายในประเทศ (GDP) มากท่ีสุด เพราะเป็นตวัช้ีวดัเศรษฐกิจในมุมกวา้ง และยงั
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ช่วยสร้างความเช่ือมัน่ให้กบัประเทศ   5) ดา้นการเมือง จะพิจารณาจาก การก าหนดอตัราภาษี มากท่ีสุด 

เพราะการก าหนดอตัราภาษีตอ้งดูจาก การประเมินค่า จากผลิตภณัฑ์มวลรวมภายในประเทศ (GDP) 6) 

ตลาดหลกัทรัพยแ์ละบริษทั/หลกัทรัพย ์จะพิจารณาจาก ผลตอบแทนหรือเงินปันผลมากท่ีสุด  

 

ข้อเสนอแนะ 

 จากการศึกษาวิจยั เร่ือง พฤติกรรมการตดัสินใจในการลงทุนในหุ้นของนกัลงทุนในเขตพื้นท่ี

กรุงเทพมหานครในช่วงวิกฤตการระบาดโควิด-19สามมารถน าไปเป็นประโยชน์ผูท่ี้สนใจท่ีอยากจะ

ลงทุนในหุน้และตลอดจนผูท่ี้น าไปศึกษาเพิ่มเติม ตามขอ้เสนอดงัต่อไปน้ี           

1. นกัลงทุนในหุน้ของเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร จากการศึกษา ท าใหท้ราบวา่ ในการลงทุนใน

หุน้มีปัจจยัต่างๆ ท่ีท าใหน้กัลงทุนไม่กลา้ท่ีจะลงทุนในหุน้ เพราะปัจจยัเป็นตวัก าหนดพฤติกรรมในการ

ลงทุนในหุ้น ท่ีท าให้ ไม่สามารถตดัสินใจลงทุนในหุ้น พบวา่ ปัจจยัหลายๆดา้นท าให้นกัลงทุนในหุ้น

กลวั เช่น สถานะภาพสมรส อาชีพ รายได ้เป็นตวับ่งช้ี ให้เห็นถึงพฤติกรรมต่างๆ ท่ีนกัลงทุนสามารถ

ตัดสินใจลงทุนได้อย่างท่ีต้องการและย ังสามารถศึกษาพัฒนาความสามารถในการลงทุนให้

ประสิทธิภาพและประสิทธิผลเพิ่มข้ึน 

2. พฤติกรรมการลงทุนในหุน้ของนกัลงทุนในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร พบวา่ พฤติกรรมดา้น

ต่างๆ อาทิเช่น แหล่งศึกษาขอ้มูล ช่องทางการลงทุน ช่องทางการช าระเงิน งบประมาณหรือจ านวนเงิน

ท่ีใช้ลงทุน และความรู้พื้นฐานเบ้ืองตน้ เป็นปัจจยัหน่ึง ท่ีช่วยเพิ่มศกัยภาพในการลงทุนในหุ้นในช่วง

วกิฤตการระบาดโควดิ-19 มีการพฒันาความรู้ความสมารถในการลงทุนในหุ้นเพิ่มข้ึน และหนัมาลงทุน

ในหุน้กนัเพิ่มมากข้ึน และยงัมีช่องทางในการท าเงินเพิ่มข้ึน อีกทั้ง ยงัมีรายไดเ้พิ่มข้ึนดว้ย 
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